

С именем Пушкина: инициативы библиотек Елабуги

Юлия Владимировна Назипова,

Директор Муниципального бюджетного учреждения «Централизованная библиотечная система Елабужского муниципального района»

Добрый день, участники семинара!

Вас приветствует Республика Татарстан, город Елабуга, Центральная библиотека имени А.С.Пушкина.

Благодарю организаторов за приглашение принять участие в семинаре и позвольте несколько минут упомянуть об Александре Сергеевиче Пушкине в Татарстане, на тот исторический момент Казанской губернии.

В столицу Казанской губернии поэт приезжал один раз – в сентябре 1833 года, он собирал материалы по истории Пугачевского бунта - и пробыл чуть более двух суток. Точнее 55 часов. Историки чуть ли не поминутно восстановили его передвижения по городу, но я не буду останавливаться на этих фактах, они известны, о них можно найти информацию в Интернете, на сайте Национальной библиотеки Республики Татарстан и музея Евгения Абрамовича Боратынского.

Но, мне хочется немного рассказать о Пушкинском Татарстане, мы три года назад провели небольшое краеведческое исследование нашей республики, где можно встретить имя Александра Сергеевича Пушкина, я только краткие факты изложу.

Но, перед этим, позвольте познакомить Вас с указом Раиса (главы) Республики Татарстан о праздновании в 2024 году 225-летия со дня рождения А.С.Пушкина.

Какие же факты о Пушкине:

- памятников Пушкину не так много в Татарстане, их всего: 2 первый, в Казани, известный памятник Пушкину около Театра оперы и балета имени М.Джалиля (1956 год), второй памятник в этом году установят около гимназии № ____ (его переведут из поселка Аракчино, где он был в заброшенном состоянии, сейчас прошел реконструкцию), и всего 5 бюстов А.С.Пушкину, в том числе бюст в Центральной библиотеке города Елабуги.

В Республике из 45 муниципальных образований, в 35- есть улица Пушкина, а именно в 67 населенных пунктов (с учетом сельских поселений). В Казани улица Пушкина, одна из старейших, в самом историческом центре города, очень красивая улица через Театральную площадь.

В Казани есть хостел «Пушкин», располагающийся, само собой, на улице Пушкина.

2 образовательных учреждения - лицеи имени Пушкина - №78 в городе Набережные Челны и №9 в городе Зеленодольске.

И 2 учреждения культуры на всю республику, которые носят имя А.С.Пушкина – это Культурный центра имени Пушкина в городе Казани, центру всего 5 лет , открыт он в 2019 году.

И мы, Центральная библиотека имени А.С.Пушкина, в городе Елабуга.

Наша библиотека – одна из старейших библиотек Татарстана, которой в этом году исполнилось 127 лет. Мы наследники первой Публичной городской библиотеки имени А.С.Пушкина, имя поэта библиотека носила до 1918 года. Спустя сто лет, в 2021 году, имя великого поэта библиотеке было возвращено.

И не просто так, что нам захотелось, и мы это сделали, а к этому событию нас подвели значимые субъективные факторы, была проведена большая краеведческая и архивная работа в Кировском государственном архиве (Елабуга входила в Вятскую губернию), несколько заседаний депутатской комиссии по культуре при мэрии,

и в декабре 2021 года вышло Распоряжения исполнительного комитета о присвоении имени А.С.Пушкина Библиотеке.

2 важных фактора, от которых мы начали возвращение имени А.С.Пушкина нашей библиотеке:

1) самое главное, что мы вернули историческую справедливость, потому что имя Пушкина носила Первая городская библиотека Елабуги и на протяжении всего времени наша Библиотека работает в направлении продвижения литературного наследия русского поэта А.С.Пушкина. У нас уникальная коллекция Пушкинианы, которая включает в себя не только книги А.С.Пушкина на разных языках, но и пополняется книгами пушкинистов, предметами, связанными с позиционированием поэта (бюсты, ручки, монеты, открытки и другое).

2 важный момент) связан с историей нашего города Елабуги.

Елабуга – один из самых древних городов России с тысячелетней историей. Культурное и историческое наследие города охраняется, исследуется и рассказывается о нём всему миру. Событийные проекты города собирают тысячи туристов и гостей Елабуги: Всероссийская Спасская ярмарка и Фестиваль колокольного звона, Международные Цветаевские чтения, конкурс юного художника «Я рисую, как Шишкин», летние вечера пианиста Бориса Березовского.

В 2022 году Елабуге решением Союза писателей России было присвоено почетное звание «Литературный город России».

С возвращением имени великого классика, наша Библиотека стала работать над поиском нового проекта по организации досуга и чтения, так называемого читательского пространства, где было бы воедино соединено имя А.С.Пушкина, Елабуги, событий, связанных с великим поэтом.

Хочу добавить, что возвращение имени Пушкина в Елабугу неслучайно, и не только из-за Первой Публичной библиотеки, но и

еще оно связано с двумя известными именами России – это поэтессой Мариной Ивановной Цветаевой и кавалерист-девицей, первой женщиной офицером, героиней Отечественной войны 1812 года Надеждой Александровной Дуровой. Марина Цветаева похоронена в Елабуге, также как и Надежда Дурова. Оба имя связаны с литературой. Удивительный образ «Мой Пушкин» мы видим в творчестве Марины Ивановны. Надежда Дурова обладала литературным талантом, описав военные события в своих «Записках кавалерист-девицы», отрывки которых были напечатаны А.С.Пушкиным в 1836 году в журнале «Современник». 11 писем оригиналов между Надеждой Дуровой и А.С.Пушкиным хранятся в Санкт-Петербурге, в Елабуге копии.

Одну из наших стен читательского пространства библиотеки Регионального центра мы оформили темой «Пушкин и Дурова». И продолжим работать по данной теме.

Далее нам повезло познакомиться с работой Регионального центра А.С.Пушкина в городе Новокуйбышевск Самарской области, где я побывала на Всероссийском семинаре «Имя Пушкина – Имя России» по приглашению директора Центральной библиотеки. В ходе работы семинара принято решение об открытии Регионального центра в Елабуге, потому что это новое направление для библиотек - музейно-выставочная форма.

Конечно, мы понимали, что это ответственно соответствовать Всероссийскому музею А.С.Пушкина и Медиацентру.

Сегодня я благодарю Сергея Михайловича Некрасова и Ирину Валерьевну Розину, всю команду Всероссийского музея за доверие нам, открыть в 2022 году наш Региональный центр в Елабуге, на сегодня первый центр в Татарстане.

Открытие центра стало культурным событием Республики, которое было освещено на страницах республиканских средств массовой информации, на телевидении, социальных сетях, на сайте Национальной электронной библиотеки Татарстана.

Мы проделали работу по официальному открытию Центра, подписано постановление Исполнительного комитета Елабужского муниципального района «О создании Регионального центра на базе Центральной библиотеки имени А.С.Пушкина», торжественное мероприятие было проведено 27 мая с поздравлением Государственного Совета Республики Татарстан, комиссии по образованию, культуре, науке и национальным вопросам, Русского национально-культурного объединения Республики Татарстан и Культурного центра имени А.С.Пушкина г.Казани.

Я знаю, что сегодня меня слушает моя коллега, заслуженный работник культуры Самарской области, директор Библиотеки имени А.С.Пушкина города Новокуйбышевск Татьяна Анатольевна Колоколова, хочу выразить ей слова признательности от всего коллектива Елабужской Централизованной библиотечной системы за поддержку, и памятный подарок – бюст А.С.Пушкина автора Артема Балаура, который сейчас украшает наш Региональный центр в Елабуге.

Нашему Региональному центру сегодня ровно год, можно подвести промежуточный итог: 25 мероприятий, 803 посетителя, 2 выставки цифровых копий «Моя родословная», «Лицейское братство». При Региональном центре заработал краеведческий клуб «ЛИК».

Аудитория центра – школьники общеобразовательных школ города и села, студенты 4 учебных заведений, курсанты Суворовского военного училища, воспитанники Детских художественных школ, а также социальные учреждения для людей с ограниченными возможностями.

Здесь проводятся мероприятия по Пушкинской карте. Для детей начальных классов в Региональном центре организуются встречи в рамках реализации республиканского культурно-образовательного проекта «Культурный дневник школьника».

В августе прошлого года, наша библиотека стала инициатором проведения секции учителей по русскому языку и литературы Августовской конференции учителей на базе Регионального Центра А.С.Пушкина. Теперь ежегодно, она будет проходить у нас и учителям литературы будет позиционироваться работа Регионального центра.

Сам Региональный центр расположен в читальном зале Центральной библиотеки, наша библиотека находится в историческом центре, рядом известные музеи города и наш знаменитый музей-заповедник. Если Вы побываете в Елабуге, приглашаю Вас в гости.

Здесь же в читальном зале работает с 2019 года Виртуальный концертный зал по национальному проекту «Культура».

И самое главное, что в этом году у нас проходит капитальный ремонт за счет республиканского бюджета по линии Министерства культуры Татарстана и читальный зал по дизайн-проекту будет переформатирован в Пушкинский зал с учетом специфики Регионального центра.

В заключение своего выступления, хочу сказать, что открытие Регионального центра добавило нашей библиотеке особую привлекательность и признание со стороны профессионалов: учителей литературы, филологов Елабужского филиала Казанского федерального университета, местных краеведов, сотрудничество с республиканскими учреждениями города Казани- Культурный центр А.С.Пушкина и музеем Боратынского. И очень приятно осознавать, что в национальной республике Татарстан есть культурная площадка и культурное учреждение связанное с именем Пушкина.

Игътибарыгыз өчен зур рәхмәт, Хезмәттәшләр!

Тынычлык, бәхет һәм сәламәтлек телим!